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昆山提招物理模拟卷 2答案与解析 

一、单选题 

1. 如图所示是甲乙丙三个物体做匀速直线运动的图象，根据图象信息所做的判断正确的是

(    ) 

 

A. 三个物体运动速度关系是𝑣甲 > 𝑣乙 > 𝑣丙 

B. 相同时间它们运动的路程关系是𝑠丙 > 𝑠甲 > 𝑠乙 

C. 运动相同路程所用时间关系是𝑡丙 > 𝑡乙 > 𝑡甲 

D. 若路程相同，同时出发丙最先到达终点 

【答案】D  

【解析】解：𝐴、由𝑠 − 𝑡图象可知，乙的速度𝑣乙 =
𝑠
乙

𝑡
乙

=
20𝑚

5𝑠
= 4𝑚/𝑠，由𝑣 − 𝑡图象可知甲的

速度𝑣甲 = 4𝑚/𝑠，丙的速度𝑣丙 = 6𝑚/𝑠，所以，三个物体运动速度关系是𝑣甲 = 𝑣乙 < 𝑣丙，

故 A 错误； 

B、根据𝑣 =
𝑠

𝑡
可知，时间相同时路程和速度成正比，所以相同时间它们运动的路程关系是

𝑠丙 > 𝑠甲 = 𝑠乙，故 B 错误； 

C、根据𝑣 =
𝑠

𝑡
可知，路程相同时时间与速度成反比，所以运动相同路程所用时间关系是𝑡丙 <

𝑡乙 = 𝑡甲，故 C 错误； 

D、因为𝑣甲 = 𝑣乙 < 𝑣丙，根据𝑡 =
𝑠

𝑣
可知，若路程相同，同时出发丙用的时间最少，所以丙

最先到达终点。故 D 正确。 

故选：𝐷。 

2. 甲、乙、丙三人各自乘坐升降机，甲看见建筑物在上升；乙看见甲在下方并正在靠近自

己；丙看见甲、乙都在下降，则甲、乙、丙相对地面的运动情况可能是(    ) 

A. 甲可能上升 B. 乙可能上升 

C. 丙必定上升 D. 甲、乙、丙的运动方向可能相同 

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn


友果培优                         yogor.cn                          与优秀为友 

Tel/Wechat: 177 5129 5132         homepage: yogor.cn        email: den@yogor.cn          QQ: 2645486215      2 

【答案】D  

【解析】解：研究三架升降机相对于地面的运动情况，应以地面、建筑物为参照物， 

甲看见建筑物在上升，说明甲一定下降； 

乙看见甲在下方并正在靠近自己，因甲在下方且甲在下降，则说明乙一定下降，且下降的速

度比甲快； 

丙看见甲、乙都在下降，则丙可能静止，也可能上升，还可能在下降，且下降的速度小于甲

乙的速度，所以甲、乙、丙的运动方向可能相同，故 D 正确，ABC 错误。 

故选：𝐷。 

3. 一辆汽车以30𝑚/𝑠的速度从𝐴地开往𝐵地，然后立即返回，速度是20𝑚/𝑠.则汽车往返的平

均速度是(    ) 

A. 24𝑚/𝑠 B. 25 𝑚/𝑠 C. 26 𝑚/𝑠 D. 无法判断 

【答案】A  

【解析】解：设𝐴、𝐵两地的路程是𝑠， 

∵ 𝑣 =
𝑠

𝑡
， 

∴汽车的运动时间： 

𝑡1 =
𝑠

𝑣1
，𝑡2 =

𝑠

𝑣2
， 

往返的平均速度： 

𝑣 =
𝑠+𝑠

𝑡1+𝑡2
=

2𝑠
𝑠

30𝑚/𝑠
+

𝑠

20𝑚/𝑠

= 24𝑚/𝑠； 

故选：𝐴。 

二、多选题 

4. 某同学测量一个物体的长度，记录了五次测量结果分别是：4.82𝑐𝑚、4.83𝑐𝑚、

4.95𝑐𝑚、4.81𝑐𝑚、4.83𝑐𝑚，下列说法不正确的是(    ) 

A. 该同学使用的刻度尺分度值1𝑚𝑚 B. 错误数据是4.95𝑐𝑚 

C. 多次测量的目的是避免误差 D. 物体的长度应取4.8225𝑐𝑚 

【答案】CD  

【解析】 

A、从测量结果可以看出，倒数第二位对应的单位是𝑚𝑚，所以刻度尺的分度值为1𝑚𝑚，故

A 正确； 
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B、测量值4.95𝑐𝑚与其它测量值相差较大，所以此数据是错误的，故 B 正确； 

C、多次测量求平均值可减小测量误差，故 C 错误； 

D、物体的长度为𝐿 =
4.82𝑐𝑚+4.83𝑐𝑚+4.81𝑐𝑚+4.83𝑐𝑚

4
≈ 4.82𝑐𝑚，故 D 错误。 

故选：𝐶𝐷。   

5. 如图是相向而行的甲、乙两物体的𝑠 − 𝑡图象，下列说法正确的是(    ) 

 

A. 相遇时两物体通过的路程均为100𝑚 

B. 0 − 40𝑠时间内，乙的平均速度为5𝑚/𝑠 

C. 甲的运动速度为10𝑚/𝑠 

D. 𝑡 = 30𝑠时，甲、乙相遇 

【答案】CD  

【解析】解： 

𝐴𝐷、由图象可知，𝑡 = 30𝑠时，甲、乙相遇(即两图线相交)，甲通过的路程为400𝑚 −

100𝑚 = 300𝑚，乙通过的路程为100𝑚；故 A 错误，D 正确； 

B、由图象可知，0 − 40𝑠时间内，乙通过的路程为150𝑚，平均速度为𝑣乙 =
𝑠
乙

𝑡
乙

=
150𝑚

40𝑠
=

3.75𝑚/𝑠，故 B 错误； 

C、由图象可知，甲物体做匀速直线运动，在30𝑠内通过的路程为300𝑚， 

甲的运动速度为𝑣甲 =
𝑠
甲

𝑡
甲

=
300𝑚

30𝑠
= 10𝑚/𝑠；故 C 正确； 

故选：𝐶𝐷。 

6. A、𝐵两物体从甲地运动到乙地，设𝐴物体前半段时间内的平均速度为𝑣1，后半段时间内

的平均速度为𝑣2；𝐵物体前半段路程内的平均速度为𝑣1′，后半段路程内的平均速度为

𝑣2′，则𝐴、𝐵两物体的平均速度分别是(分别用𝑣1、𝑣2及𝑣1′、𝑣2′表示)(    ) 
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A. 𝐴物体：𝑣1 + 𝑣2              B. 𝐵物体：
2𝑣1

′𝑣2⬚′

(𝑣1⬚′+𝑣2⬚′)
 

C. 𝐴物体：
(𝑣1+𝑣2)

2
               D. 𝐵物体：

1

𝑣1
,
+

1

𝑣2
, 

【答案】BC  

【解析】 

 (1)设𝐴物体运动的总时间为2𝑡，由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得： 

𝐴物体前半段时间所走的路程𝑠1 = 𝑣1𝑡，后半段时间所走路程𝑠2 = 𝑣2𝑡， 

则𝐴物体的平均速度：𝑣𝐴 =
𝑠𝐴

2𝑡
=

𝑠1+𝑠2

2𝑡
=

𝑣1𝑡+𝑣2𝑡

2𝑡
=

(𝑣1+𝑣2)

2
；故 A 错误，C 正确； 

(2)设𝐵物体运动的总路程是2𝑠，由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得： 

𝐵物体前半段路程所用的时间：𝑡1′ =
𝑠

𝑣1
′，后半段路程所用的时间𝑡2′ =

𝑠

𝑣2
′， 

则总时间𝑡𝐵 = 𝑡1′ + 𝑡2′ =
𝑠

𝑣1
′ +

𝑠

𝑣2
′ =

𝑠(𝑣2
′ +𝑣1

′ )

𝑣1
′ 𝑣2

′ ， 

所以，整个路程中𝐵物体的平均速度：𝑣𝐵 =
2𝑠

𝑡𝐵
=

2𝑠

𝑠(𝑣1
′ +𝑣2

′ )

𝑣1
′ 𝑣2

′

=
2𝑣1

′ 𝑣2
′

(𝑣1
′ +𝑣2

′ )
.故 B 正确，D 错误。 

故选 BC。   

7. 从匀速直线运动的速度公式𝑣 = 𝑠/𝑡可知 

A. 物体的速度和路程成正比 

B. 速度不随时间或路程变化 

C. 两物体通过相同路程，所用时间之比为3：2，则两物体运动速度之比为2: 3 

D. 两物体通过相同路程，所用时间之比为3：2，则两物体运动速度之比为3: 2 

【答案】BC  

【解析】 

𝐴𝐵.匀速直线运动的速度是定值，不随时间或路程变化，故 A 不符合题意，𝐵符合题意； 

𝐶𝐷.两物体通过相同路程，所用时间之比为3：2，则两物体运动速度之比为𝑣甲：𝑣乙 =
𝑠

𝑡
甲

：

𝑠

𝑡
乙

= 𝑡乙：𝑡甲 = 2: 3，故 C 符合题意，𝐷不符合题意。 

故选 BC。 

三、填空题 
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8. 小军用刻度尺和数字钟(时：分：秒)测木块在水平面上滑行的速度，木块滑动的位置与

时间如图所示，则木块在𝐴、𝐵间滑行的距离为______𝑐𝑚，滑行的平均速度为

______𝑐𝑚/𝑠。 

 

【答案】4.30  2.15  

【解析】解：木块左边缘在𝐴点的刻度为：1.00𝑐𝑚，在𝐵点的刻度为5.30𝑐𝑚，𝐴𝐵段总路程

为：𝑠 = 5.30𝑐𝑚 − 1.00𝑐𝑚 = 4.30𝑐𝑚， 

木块在𝐴点时的时刻为：5𝑚𝑖𝑛18𝑠，在𝐵点时的时刻为：5𝑚𝑖𝑛20𝑠，𝐴𝐵段总时间为：𝑡 =

5𝑚𝑖𝑛20𝑠 − 5𝑚𝑖𝑛18𝑠 = 2𝑠， 

𝐴𝐵段的平均速度为：𝑣 =
𝑠

𝑡
=

4.30𝑐𝑚

2𝑠
= 2.15𝑐𝑚/𝑠。 

故答案为：4.30；2.15。 

9. 一艘船逆水而上，已知船在静水中的速度为5𝑚/𝑠，水流速度为3𝑚/𝑠，船匀速直线行驶

途中，有一木箱落水10𝑚𝑖𝑛后被船长发现，并立即回头打捞(船掉头时间不计，船和静水

速度不变)。再过______𝑚𝑖𝑛可追上木箱。 

【答案】10  

【解析】解： 

(1)10分钟后开始掉头顺流行驶追赶木箱，则根据𝑣 =
𝑠

𝑡
可得船逆流行驶通过的路程： 

𝑠1 = (𝑣船 − 𝑣水)𝑡 = (5𝑚/𝑠 − 3𝑚/𝑠) × 10 × 60𝑠 = 1200𝑚； 

船调头后顺流航行到木箱落水的时间： 

𝑡1 =
𝑠1

𝑣
船

+𝑣
水

=
1200𝑚

5𝑚/𝑠+3𝑚/𝑠
= 150𝑠； 

(2)船刚调头时船与木箱的距离： 

𝑠 = 𝑠1 + 𝑠箱 = 𝑠1 + 𝑣水𝑡 = 1200𝑚 + 3𝑚/𝑠 × 10 × 60𝑠 = 3000𝑚， 

设船调头追上木箱的时间为𝑡2，则有： 

(𝑣船 + 𝑣水) × 𝑡2 = 𝑠 + 𝑣水𝑡2， 

解得𝑡2 = 600𝑠 = 10𝑚𝑖𝑛。 

故答案为：10。 
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10. 甲、乙两人从相距100𝑚的两点沿直线向中间相对而行，且𝑣甲 = 2𝑚/𝑠，则图中的

𝑡0 =______𝑠。 

 

【答案】10  

【解析】解：由图像可知，甲通过的距离𝑠甲 = 100𝑚 − 80𝑚 = 20𝑚，𝑣甲 = 2𝑚/𝑠， 

所以𝑡0 =
𝑠
甲

𝑣
甲

=
20𝑚

2𝑚/𝑠
= 10𝑠。 

故答案为：10。 

四、实验探究题 

11. 小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度的、

分度值为1𝑐𝑚的斜面顶端由静止下滑，图中的时间是小车到达𝐴、𝐵、𝐶三处时电子表的

显示时刻： 

(1)该实验是根据公式______进行测量的。所用的测量工具是______和______。 

(2)实验中为了方便计时，应使斜面坡度较______(填“陡”或“缓”)些。 

(3)请根据图中所给信息回答：𝑠𝐵𝐶 =______𝑐𝑚，𝑡𝐵𝐶 =______𝑠，𝑣𝐴𝐶 =______𝑚/𝑠。 

(4)比较速度大小：𝑣𝐴𝐵______𝑣𝐴𝐶(选填>，<，=)。 

 

【答案】𝑣 =
𝑠

𝑡
  刻度尺  秒表  缓  5.0  1  0.033  <  

【解析】解：(1)平均速度是指某段时间内的路程与这段时间的比值，计算公式为𝑣 =
𝑠

𝑡
，实

验中要用刻度尺测量路程，用秒表测量时间。 

(2)斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，

所以为使计时方便，斜面坡度应缓一些。 

(3)由图知，𝑠𝐵𝐶 = 5.0𝑐𝑚 
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𝑡𝐵𝐶 = 15：35：23 − 15：35：22 = 1𝑠 

𝑠𝐴𝐶 = 10.0𝑐𝑚 = 0.1𝑚 

𝑡𝐴𝐶 = 15：35：23 − 15：35：20 = 3𝑠 

则𝑣𝐴𝐶 =
𝑠𝐴𝐶

𝑡𝐴𝐶
=

0.1𝑚

3𝑠
= 0.033𝑚/𝑠。 

(4)由图知，𝑠𝐴𝐵 = 5.0𝑐𝑚 = 0.05𝑚，𝑡𝐴𝐵 = 15：35：22 − 15：35：20 = 2𝑠， 

则𝑣𝐴𝐵 =
𝑠𝐴𝐵

𝑡𝐴𝐵
=

0.05𝑚

2𝑠
= 0.025𝑚/𝑠， 

𝑣𝐴𝐶 = 0.033𝑚/𝑠。 

所以，𝑣𝐴𝐵 < 𝑣𝐴𝐶。 

故答案为：(1)𝑣 =
𝑠

𝑡
；刻度尺；秒表；(2)缓；(3)5.0；1；0.033；(4) <。 

五、计算题 

12. 2021年12月22日，常州发生4.2级地震，震源处同时产生并向各个方向发出𝑃波和𝑆波，

𝑃波的传播速度是7 × 103m/s，𝑆波的传播速度是3.5 × 103m/s。常州市地震局于当日

21h 46min 07s探测到𝑃波，于当日21h 46min 09s探测到𝑆波，问： 

(1)地震局距离震源有多远？ 

(2)震源发生地震的时刻？ 

 

【答案】 

解：(1)假设震源离地震局距离为𝑠，由题意可知，有
𝑠

3.5×103m/s
−

𝑠

7×103m/s
= 2𝑠， 

解得𝑠 = 1.4 × 104m。 

(2)震源离地震局距离𝑠 = 1.4 × 104m，根据𝑃 波的传播速度𝑣P = 7 × 103m/s可得，𝑃波传到

地震局所需时间𝑡 =
𝑠

𝑣P
= 2s 

根据𝑃波传到地震局的时间为21ℎ46𝑚𝑖𝑛07𝑠可知，地震发生的时间为21ℎ46𝑚𝑖𝑛05𝑠。 

答：(1)地震局距离震源1.4 × 104𝑚； 

(2)震源发生地震的时刻是21ℎ46𝑚𝑖𝑛05𝑠。 
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13. “海上联合--2012”中、俄海上联合军事演习于2012年4月22日至27日在青岛附近的黄海

海域举行。假设在演习中一艘鱼雷快艇以30𝑚/𝑠的速度追击前面同一直线上正在逃跑的

敌舰。当两者相距𝐿 = 2𝑘𝑚时，发射一枚鱼雷，鱼雷在水中以60𝑚/𝑠的速度前进，经过

𝑡1 = 50𝑠，艇长通过望远镜看到了鱼雷击中敌舰发出的火光，同时发现受损敌舰仍在继

续逃跑，于是马上发出了第二次攻击命令，第二枚鱼雷以同样的速度前进，又经过𝑡2 =

30𝑠，鱼雷再次击中敌舰并将其击沉。(不考虑光传播的时间) 

求： 

(1)第一枚鱼雷击中敌舰前敌舰逃跑的速度𝑣1是多大？ 

(2)第二枚鱼雷击中敌舰前敌舰逃跑的速度𝑣2是多大？ 

【答案】 

解： (1)设鱼雷的速度为𝑣0、鱼雷快艇速度为𝑣，则： 

𝑣0𝑡1 = 𝐿 + 𝑣1𝑡1， 

即：60𝑚/𝑠 × 50𝑠 = 2000𝑚 + 𝑣1 × 50𝑠， 

解得： 

𝑣1 = 20𝑚/𝑠； 

(2)鱼雷第一次击中敌舰时鱼雷快艇到敌舰的距离： 

𝐿′ = 𝐿 + 𝑣1𝑡1 − 𝑣 𝑡1 = 2000𝑚 + 20𝑚/𝑠 × 50𝑠 − 30𝑚/𝑠 × 50𝑠 = 1500𝑚， 

从发射第二枚鱼雷到击中敌舰： 

𝑣0 𝑡2 = 𝐿′ + 𝑣2𝑡2， 

即：60𝑚/𝑠 × 30𝑠 = 1500𝑚 + 𝑣2 × 30𝑠， 

解得： 

𝑣2 = 10𝑚/𝑠。 

答：(1)第一枚鱼雷击中敌舰前敌舰逃跑的速度是20𝑚/𝑠； 

(2)第二枚鱼雷击中敌舰前敌舰逃跑的速度是10𝑚/𝑠。  

14. 一辆客车在某高速公路上行驶，在经过某直线路段时，司机驾车做匀速直线运动。司机

发现其正要通过正前方高山悬崖下的隧道，于是鸣笛，经𝑡1 = 6秒后听到回声，听到回

声后又行驶𝑡2 = 16秒，司机第二次鸣笛，又经𝑡3 = 2秒后听到回声，请根据以上数据计

算： 

(1)客车第一次鸣笛时与悬崖的距离； 
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(2)客车匀速行驶的速度并判断客车是否超速行驶。(已知此高速路段最高限速为120千

米/小时，声音在空气中的传播速度为340米/秒) 

【答案】 

解：设客车第一次鸣笛时与悬崖的距离为𝐿，客车匀速行驶的速度为𝑣， 

整个过程如图所示： 

 

因第一次鸣笛时客车到悬崖距离的2倍等于声音传播距离与汽车行驶距离之和， 

所以，由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得： 

2𝐿 = 𝑣声𝑡1 + 𝑣𝑡1---------① 

听到回声后又行驶𝑡2 = 16𝑠时，客车离悬崖的距离为𝐿 − 𝑣𝑡1 − 𝑣𝑡2， 

因司机第二次鸣笛时客车到悬崖的距离的2倍等于声音传播距离与汽车行驶距离之和， 

所以有2(𝐿 − 𝑣𝑡1 − 𝑣𝑡2) = 𝑣声𝑡3 + 𝑣𝑡3--------② 

①式−②式可得： 

𝑣 =
𝑡1−𝑡3

𝑡1+2𝑡2+𝑡3
𝑣声 =

6𝑠−2𝑠

6𝑠+2×16𝑠+2𝑠
× 340𝑚/𝑠 = 34𝑚/𝑠 = 122.4𝑘𝑚/ℎ， 

客车第一次鸣笛时与悬崖的距离： 

𝐿 =
1

2
(𝑣声 + 𝑣)𝑡1 =

1

2
× (340𝑚/𝑠 + 34𝑚/𝑠) × 6𝑠 = 1122𝑚， 

因122.4𝑘𝑚/ℎ > 120𝑘𝑚/ℎ， 

所以，客车匀速行驶的速度是超速行驶。 

答：(1)客车第一次鸣笛时与悬崖的距离为1122𝑚； 

(2)客车匀速行驶的速度为122.4𝑘𝑚/ℎ，客车是超速行驶。  

15. 北京南站到上海虹桥站的𝐺11次高速列车运行时刻表(2011)如下所示。 

站次 站名 到达时间 开车时间 运动时间 里程 

1 北京南 始发站 08：00 0分 0 

2 济南西 09：32 09：34 1小时32分 406千米 

3 南京南 11：46 11：48 3小时46分 1023千米 

4 上海虹桥 12：55 终点站 4小时55分 1318千米 
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根据列车运动时刻表计算下列问题： 

(1)列车由济南西站驶往南京南站的速度是多少？ 

(2)列车由北京南站驶往上海虹桥站的平均速度是多少？ 

【答案】 

解：(1)列车由济南西站驶往南京南站的时间： 

𝑡 = 3ℎ46𝑚𝑖𝑛 − 1ℎ32ℎ = 2ℎ14𝑚𝑖𝑛 =
67

30
ℎ， 

列车由济南西站驶往南京南站的路程： 

𝑠 = 1023𝑘𝑚 − 406𝑘𝑚 = 617𝑘𝑚， 

列车由济南西站驶往南京南站的速度： 

𝑣 =
𝑠

𝑡
=

617𝑘𝑚
67

30
ℎ

≈ 276.3𝑘𝑚/ℎ； 

(2)列车由北京南站驶往上海虹桥站的时间𝑡总 = 4ℎ55𝑚𝑖𝑛 =
59

12
ℎ，路程𝑠总 = 1318𝑘𝑚， 

则列车由北京南站驶往上海虹桥站的平均速度： 

𝑣总 =
𝑠
总

𝑡
总

=
1318𝑘𝑚

59

12
ℎ

≈ 268.1𝑘𝑚/ℎ。 

答：(1)列车由济南西站驶往南京南站的速度是276.3𝑘𝑚/ℎ； 

(2)列车由北京南站驶往上海虹桥站的平均速度是268.1𝑘𝑚/ℎ。 

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn

